

УДК 502.7(477.61)

Ю.А. Дегтярев

СОЗДАНИЕ И ВЕДЕНИЕ КРАСНОЙ КНИГИ ЛУГАНСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

*Министерство природных ресурсов и экологической безопасности
Луганской Народной Республики*

Проанализирован механизм создания и последующего ведения Красной книги Луганской Народной Республики, в основе которого лежит работа Межведомственной комиссии, объединяющей ученых, чиновников и общественность. Процесс принятия решений о внесении изменений в Красную книгу основан на внутренних регламентах Межведомственной комиссии и носит коллективный и прозрачный характер.

Ключевые слова: Красная книга, межведомственная комиссия, охранные категории, особо охраняемые природные территории, Луганская Народная Республика

Цитирование: Дегтярев Ю.А. Создание и ведение Красной книги Луганской Народной Республики // Промышленная ботаника. 2021. Вып. 21, № 3. С. 24–27.

В настоящее время тема охраны природы сохраняет свою актуальность как во всем мире, так и в каждом правовом государстве. Однако особую значимость эта проблема приобретает на территориях, страдающих от последствий военных конфликтов. К сожалению, в числе таких территорий оказался Донбасс – один из наиболее техногенно трансформированных регионов Европы. В этих условиях государство должно служить связующим звеном между учеными, общественными деятелями и гражданами, а также взять на себя роль центра по координации совместных усилий, направленных на сохранение биоразнообразия, ландшафтов и окружающей среды в целом.

В Луганской Народной Республике центральным органом государственной власти, осуществляющим политику в области охраны природы, является Министерство природных ресурсов и экологической безопасности (далее – Минприроды ЛНР). Несмотря на всю тяжесть последствий военной агрессии Украины, сразу же после окон-

чания активных боевых действий Минприроды ЛНР приступило к формированию красных списков объектов растительного и животного мира, нуждающихся в особой охране, начались работы по восстановлению и налаживанию работы сети особо охраняемых природных территорий.

В своей работе в области охраны природы Минприроды ЛНР был выбран такой подход, при котором к решению вопросов, требующих участия профильных специалистов, активно привлекались ученые и общественные деятели. Это позволило успешно решить некоторые задачи и накопить положительный опыт, который мы хотим осветить в этой работе.

Практика охраны природы традиционно сводится к двум направлениям: создание заповедных территорий и разработка красных списков [6]. В существующих условиях приоритетным направлением в Луганской Народной Республике был выбран второй – создание и ведение Красной книги.

Причин, послуживших принятию такого решения, было несколько. Общеизвестно, что большинство находок редких видов растений и животных связано не с заповедными территориями, а с их окрестностями, пастбищами и другими не задействованными в интенсивном использовании участками. Более того, любое заповедание территории, как правило, завершается угасанием популяций раритетов. Причин этому много, но одна из главных – нарушения растительности, вызванные режимом строгой охраны [1].

На территории Луганской Народной Республики расположены 65 особо охраняемых природных территорий общей площадью 18607 га, что составляет порядка 2,2 % территории государства. Исходя из этого следует, что попытка сохранить природные сообщества на отдельных участках означает охрану только тех же 2,2 % от популяций растений и животных. И это в то время, когда категория «находящиеся на грани исчезновения» присваивается при 90 % редукции популяции [5]. Поэтому охранять редкие виды необходимо, прежде всего, вне особо охраняемых природных территорий.

Последнее не означает, что заповедные территории и объекты не нуждаются в охране и развитии, и в этом направлении в Луганской Народной Республике проводится значительная работа. Так, охранные обязательства на ту или иную особо охраняемую природную территорию в соответствии с действующим законодательством возложены на администрации городов и районов ЛНР. В свою очередь, Минприроды ЛНР обеспечивает соблюдение режима особой охраны путем согласования земельных участков для пользования недрами предприятиям-природопользователям, а также проектов землеустройства относительно отведения земельных участков с целью передачи их в аренду по обращению граждан, физических лиц-предпринимателей и юридических лиц всех форм собственности.

Для организации работы по сохранению объектов растительного и животного мира Минприроды ЛНР в 2015 году подготовило перечни растений и животных, нуждающихся в особой охране. Эти перечни были утверждены постановлением Совета Министров ЛНР в августе 2015 года (Постановление № 02-04/252/15 от 25 августа 2015 г.).

Указанные перечни формировались на основе Красной Книги Украины, из которой были выделены растения и животные, обитающие на

территории, подконтрольной Луганской Народной Республике. Безусловно, данный перечень не мог быть точен.

Поэтому следующим нашим шагом стала работа над уточнением видового состава растений и животных, нуждающихся в особой охране. В соответствии со стандартами международной практики в области охраны природы был подготовлен и утвержден Советом Министров ЛНР «Порядок ведения Красной книги Луганской Народной Республики, использования и охраны объектов Красной книги» (Постановление № 174 от 12 апреля 2016 года).

Для работы над Красной книгой Минприроды ЛНР была создана Межведомственная комиссия (далее – Комиссия), в состав которой, кроме представителей Минприроды ЛНР, вошли научные работники высших учебных заведений Республики, депутаты Народного Совета и представители общественности. Члены Комиссии осуществляют сбор и анализ сведений о видах растений и животных (их численности, ареале, изменениях условий существования и т.д.) и готовят предложения о включении (или исключении) объектов животного или растительного мира в Красную книгу с предоставлением обосновывающих материалов. Предложения и материалы рассматриваются и обсуждаются на заседаниях Комиссии. Решение принимается путем открытого поименного голосования и оформляется протоколом заседания Комиссии.

Первое заседание Комиссии состоялось 30 июня 2016 года, на котором было принято решение, что в Красную книгу должны быть занесены только те виды, которые являются редкими или исчезающими вследствие особенностей биологии или в результате антропогенного влияния, часть естественного ареала которых охватывает территорию Луганской Народной Республики. Комиссией были сформированы и утверждены четкие критерии по занесению объектов в Красную книгу или исключению из нее [2–4], а также категории статуса редкости (табл.).

Новые Перечни редких и находящихся под угрозой исчезновения объектов растительного и животного мира были утверждены постановлением Совета Министров ЛНР 15 августа 2017 года (Постановление № 515/17 от 15 августа 2017 г.). Завершающим этапом создания Красной книги стала подготовка видовых описаний, составление карт-схем ареалов, подбор иллюстраций для подготов-

Таблица. Категории статуса редкости объектов Красной книги ЛНР

№	Охранная категория	Характеристика
1	Находящиеся под угрозой исчезновения	Таксоны, численность особей которых уменьшилась до критического уровня или число их местонахождений настолько сократилось, что в ближайшее время они могут исчезнуть
2	Сокращающиеся в численности и/или распространении	Таксоны с неуклонно сокращающейся численностью, которые при дальнейшем воздействии факторов, снижающих численность, могут в короткие сроки попасть в категорию находящихся под угрозой исчезновения
3	Редкие	Таксоны с естественной невысокой численностью, встречающиеся на ограниченной территории или спорадически распространенные на значительных территориях (в том числе сопредельных), известные из числа 1–5 достоверных местонахождений

ки к изданию Красной книги, после чего в декабре 2017 года Минприроды ЛНР официально опубликовало на своем сайте первое электронное издание Красной книги Луганской Народной Республики.

В ходе дискуссий при подготовке первого издания Красной книги членами Комиссии выработано решение о разработке регламента подачи информации о внесении изменений в перечни редких и находящихся под угрозой исчезновения видов. С 2019 года внесение изменений в Красную книгу должно сопровождаться подачей обосновывающей информации по специальной форме, а сама процедура занимает около полугода. Такой подход призван уберечь красные списки от случайных или необоснованных предложений.

В ноябре-декабре 2019 года авторы-составители, по предложению Министерства образования и науки ЛНР переработали электронное издание Красной книги 2017 года и подготовили к печати рукопись справочника «Красная книга Луганской Народной Республики», который был опубликован в ноябре 2020 года тиражом 1000 экземпляров, весь тираж распространен среди учебных заведений Луганской Народной Республики.

В заключение отметим, что издание Красной книги – это не завершающий этап работы по сохранению биоразнообразия, а только ее начало. Следующим этапом станет проведение мониторинга объектов Красной книги, разработка и реализация мер практической охраны, развитие сети особо охраняемых природных территорий.

1. *Загороднюк І.* Раритетна фауна та критерії раритетності видів // *Праці Теріологічної Школи.* Вип. 9: Раритетна теріофауна та її охорона. 2008. С. 312.

2. *Питонин А.А.* Красная книга Луганской Народной Республики: от красного списка до закона // *Современные экологические проблемы и пути их решения. Сборник статей I Международной научно-практической конференции, посвященной юбилею Луганского национального аграрного университета (Луганск, 22–23 ноября 2016 г.).* Луганск, 2016. С. 120–124.
3. *Соколова Е.И., Соколов И.Д., Медведь О.М.* Критерии для включения видов растений и животных в красные книги и красные списки // *Современные экологические проблемы и пути их решения. Сборник статей I Международной научно-практической конференции, посвященной юбилею Луганского национального аграрного университета (Луганск, 22–23 ноября 2016 г.).* Луганск, 2016. С. 146–148.
4. *Соколова Е.И., Соколов И.Д., Медведь О.М.* Аутоэкологические критерии А и В Международного союза охраны природы // *Современные экологические проблемы и пути их решения. Сборник статей I Международной научно-практической конференции, посвященной юбилею Луганского национального аграрного университета (Луганск, 22–23 ноября 2016 г.).* Луганск, 2016. С. 143–146.
5. *IUCN Red List Categories and Criteria: Version 3.1* [Электронный ресурс]. URL: <https://portals.iucn.org/library/node/9641> (дата обращения 12.06.2021)
6. *Sutherland W.J.* Setting conservation priorities // *The conservation handbook: research, management and policy.* Oxford: Blackwell Science Ltd., 2000. P. 21–35.

Поступила в редакцию: 23.06.2021

UDC 502.7(477.61)

CREATION AND MAINTENANCE OF THE RED BOOK OF THE LUGANSK PEOPLE'S REPUBLIC

Yu.A. Degtiarev

Ministry of Natural Resources and Environmental Safety of the Lugansk People's Republic

The paper analyzes a mechanism of compiling and subsequent maintenance of the Red Book in the Lugansk People's Republic. This mechanism is based on the work of an Interdepartmental Commission uniting scientists, officials and the public. The decision-making process on amendments to the Red Book is based on internal regulations of the Interdepartmental Commission and is collective and transparent in its nature.

Key words: Red Book, interdepartmental commission, protective categories, special protected natural areas, Lugansk People's Republic

Citation: Degtiarev Yu.A. Creation and maintenance of the Red Book of the Lugansk People's Republic // Industrial Botany. 2021. Vol. 21, N 3. P. 24–27.
